

En Burgos: Mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50. Semestre, 6,50. Año, 12. Extranjero y Ultramar: Año, 25. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. Números atrasados, 10 céntimos. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XV. Num. 4.266

Oficinas: calle de Vitoria, num. 16, bajo. Teléfono num. 165.

Lunes 20 de Febrero de 1905.

A. HURTADO,
CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA,
Espolón, 40
Especialista en enfermedades de la boca y en dentaduras artificiales. Extracción sin dolor.
CALLE DE ESPOLON, 40.

Luis Silva
CIRUJANO DENTISTA
20 AÑOS DE PRÁCTICA
Cid, 28, Burgos.

Eusebio Moranchel,
CIRUJANO DENTISTA
Especialista en enfermedades de la boca. Dentaduras en oro, platino y cautchout. Corona de oro, de porcelana, ó sea á la «Pivot», y toda clase de empastes. Extracción sin dolor. Extracciones gratis á los pobres, de ocho y nueve de la mañana.
Almirante Bonifaz, 21

Dr. E. Andrió Olalla
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una
Calle de Lain-Calvo, número 61, 1.ª, derecha

Dulzaineros
Nemesio Cilleruelo é hijos, de Sotillo de la Ribera, acudirán á tocar donde sean llamados. Construyen pitos y dulzaineros sencillas y cromáticas, tudele- y pipas. Dan lecciones de 1.ª y 2.ª dulzaina. Precios económicos.

Doctor G. URRAGA
Oculista
Consulta de 11 á 2. Gratis á los pobres.
Almirante Bonifaz, 13, pral

Tomasa Baonza
CORSETERA MADRILEÑA,
PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES CON MEDALLA DE ORO Y PLATA
Especialidad en corsés higiénicos y rectos, corsés-faja y corazas, corsés-bébé para niños, elegantes corsés de novia; esbeltes en las formas, elegancia y novedad en telas modernistas para la confección de corsés con los últimos modelos de París, desde 10 pesetas en adelante.
San Juan, 68, 2.º

GABINETE DE CONSULTA
del especialista en enfermedades del sistema nervioso
R. Alvarez Gómez-Salazar
CONSULTA DE ONCE A UNA
Lain-Calvo, 13, pral.

Ecos políticos
CARTA DE MADRID
Madrid 19.
Pasando la mirada hoy por algunos periódicos

dicos extranjeros he visto con orgullo que aún conservamos entre los extraños el buen nombre que nuestros antepasados hicieron respetable en ambos mundos.

Rectificando la opinión de aquellos que dicen que en el extranjero nadie se ocupa de las cosas de España, he leído juicios favorables que demuestran un estado de opinión en Europa, respecto de nosotros, que no casa bien con la que aquí tenemos de nuestro país.

Sospecho, por todo lo leído, que en el extranjero se presta mayor atención á lo que expresa en sus manifestaciones diversas el pueblo español, que á lo que dicen los periódicos, que solo reflejan el pensamiento propio y exclusivo de los personajes políticos, que solo persiguen el obtener los beneficios y gracias que proporcione la posesión del poder.

La prensa alemana, que fué siempre entusiasta de nuestros grandes literatos y artistas, admiradora de nuestras antiguas grandezas, reflejando el sentir y la opinión de aquel país, con motivo de las fiestas organizadas para conmemorar la aparición del «Ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha», supone, y con razón, que estas fiestas abren en la política española un paréntesis, y que solo hemos de ocuparnos hasta los primeros días de Mayo próximo en honrar la memoria de Cervantes, glorificando la primera edición publicada en Madrid de su prodigiosa obra, y en agasajar á los extranjeros que con tal motivo nos visiten.

Y no es la prensa del gran imperio germánico, donde nuestra literatura tiene tantos entusiastas admiradores; es la austriaca, la inglesa y la suiza también la que dedica á España frases lisonjeras por la idea de celebrar el tercer centenario de la publicación del «Quijote».

Un importante diario suizo, el «Basler Nachrichten» de Bale, capital de uno de los cantones helvéticos, se expresa en términos tan encomiásticos, que asegura que la fiesta cervantina será digna de nuestra tradicional hidalguía, y aumentará el brillo de nuestras glorias pasadas.

Consuela leer fuera de España estas opiniones, porque contrastan con las que aquí, guiados por la pasión política, emitimos nosotros, y con aquellas fortalecemos el espíritu y abrimos el corazón á la esperanza; confiando en tiempos mejores.

¡Dios lo haga, y que el tiempo no defraude nuestras ilusiones!

Dejar la agradable lectura de la prensa extranjera que tan bien habla de nosotros, y repasar la nacional, cerrada, por virtud del descanso dominical, antes de las doce de anoche, me produjo honda pena.

Artículos de oposición injustificada, unos; llenos de escepticismo, otros; alguno escrito bajo el siniestro epígrafe de «La España muerta», helaron la sangre de mis venas.

Y todo ello ¿para qué?
Para tratar de dilucidar si Villaverde durará en el poder más que Azcárraga; si los liberales serán más afortunados que los con-

servadores y si conviene ó no abrir las Cortes antes ó después de Mayo.

Esto es el pleito que ventilan los políticos, y en el cual el país no quiere mostrarse parte.

La condesa de Pardo Bazán dió anoche en su casa un banquete al alcalde de Salamanca.

La ilustre dama y su hija la notable escritora D.ª Emilia, sentaron á su mesa, entre otros personajes, al ministro de Gracia y Justicia, al subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Maldonado, y al señor Dato. No pudo asistir á la comida el jefe del Gobierno por ocupaciones de su alto cargo.

Los comensales hablaron mucho de los monumentos históricos de la provincia salmantina; recordaron á los que fueron gloria de su famosa Universidad; el nombre de Cervantes estuvo en todos los labios, y todos los corazones sintieron las delicadas poesías de Gabriel Galán.

El día 14 de Marzo marchará la insigne escritora Pardo Bazán para asistir en Salamanca á la velada necrológica del eximio poeta Gabriel Galán.

Ha hecho un estudio detenido de las obras de éste, y sobre ellas y la literatura castellana está escribiendo un discurso que será indudablemente una filigrana como labor literaria, y un notable bosquejo histórico de nuestros insignes escritores de Castilla.

MENCHETA.

Conversaciones políticas

La calma de estos días

Muy tranquila la superficie y poco agitado el fondo de la política. Así se presenta la situación de las cosas, y vamos á puntualizar y detallar imparcialmente semejante estado en las agrupaciones gobernantes.

Villaverde no es persona grata sino para sus ministros. No era hace muy poco persona necesaria para nadie. Ni siquiera parecía á Silvela persona conveniente á la cabeza del banco azul, y si no intolerable, la consideraría molesta en aquel lugar el señor Maura y el señor Dato, que al fin y al cabo lo toleran.

Ahora, el señor Villaverde, como todos los sujetos que ocupan mucho espacio, una vez sentado procura acomodarse en su asiento, procurará ensancharlo para consolidar su posición, y si trabaja por el país, como dicen los suyos, no hay que negar tampoco que así mismo trabaja para su comodidad de presidente del Consejo de ministros.

Hubieran sido más previsores ó más codiciosos del poder D. Eugenio Montero Ríos y D. Segismundo Moret, y no hablaríamos ahora de Villaverde como jefe del Gobierno. Hubiérase publicado un documento político, cualquiera que él hubiera sido, antes de caer Maura del Gobierno, autorizado el documento por los dos jefes de las dos ramas del partido liberal, y á estas horas, para mí es indudable que el partido liberal estaría en

el poder y Villaverde en su casa de Madrid ó en cualquiera otra parte.

Pero no sucedieron las cosas de ese modo, sino de este otro, que unos están disfrutando y otros están padeciendo, y hay que hablar de Villaverde y de los conservadores.

No es Maura conservador, pero es huésped de ese partido. No es de la familia conservadora, pero gobernó con su apoyo y representación. Una cosa muy rara: Todo lo tuvo que ver con ellos y nada tiene de ellos que ver.

Yo creí siempre que Maura no podía estar bien en el campo conservador, á pesar del toque ultramontano del convenio con Roma y de los resortes gubernamentales excesivos de la tutela y de los delegados en su proyecto de Administración local; pero resulta que pudo estar. Porque aquí, que se puede poco en todas las cosas, parece que en política se puede hasta lo imposible.

Pero si Maura no es conservador ni lo fué, aun administrando hacienda, y gobernando la vida, y defendiendo la causa de los conservadores; también podrá ser que diga la mayoría parlamentaria que aun votando á Maura, aplaudiendo á Maura, y obedeciendo á Maura, ni fué ni es maurista, ni lo pudo ser, como no pensó ser el otro otra cosa de la que es. Esa es la esperanza de Villaverde: que la mayoría no sea maurista.

Y los amigos de Maura tienen otra esperanza: que sea maurista la mayoría.

Estos hacen las más tristes profecías sobre la suerte del Gobierno. Se les atribuye, á los mauristas digo, la seguridad de que si no matan al Gobierno los aires que vienen del Guadarrama por la piza de Oriente, acabará la vida el Gabinete al discutirse la crisis. Se dice de ellos que confían en que aplaudirán todas las minorías las explicaciones que Maura dará de su caída, que las aplaudirá la mayoría y que aquellos aplausos asfixiarán al Gobierno.

Y se cuenta que replican los ministeriales usando estas palabras:

—Si Maura va al Congreso con las arrogancias del artista y va por él y contra todos, la gallardía puede ser funesta para el Gobierno, pero funesta para él.

Y dicen otros que miran los ojos más desinteresadamente que los mauristas, los liberales y los conservados es:

—Si Maura se comprime dará días de vida al Gobierno, pero nada perderá Maura el artista con hacer este sacrificio á Maura el gobernante.

Villaverde pudo soñar un día que hablará como Maura en la cabecera del banco azul; pero Maura ni cree ni sueña, ni ha creído ni soñado jamás que estando él y Villaverde en este mundo, ni juntos ni separados, ni de cerca ni de lejos, habría, donde se encontrara Villaverde, persona alguna ni personaje ninguno, á quien Maura pudiera temer ni debiera considerar siquiera como un rival extraordinario.

—Maura, dicen luego los abogados que le aplauden, ha sacado como orador la cabeza por la claraboya del Congreso. ¡Tan crecido lo consideran! Ahora es menester que la saque como monárquico y hombre de gobier-

no. Y este segundo triunfo lo conseguirá diciendo toda la verdad sobre la última crisis, pero sin provocar los aplausos de las oposiciones.

Y entre tanto, los liberales caían. Aquella ardiente oposición á Villaverde después de la protesta gubernamental de sus jefes se ha trocado en actitud expectante. No está mal. Dicen los más templados que antes que el poder desean la normalidad del Estado; desean que se legalice la situación económica, mediante unos presupuestos hechos por los conservadores y votados por ellos que vengan á plantear los liberales. Y así están las cosas.

Si el general Azcárraga hubiera seguido la opinión de Cobian, sería aún el general Azcárraga presidente del Consejo de ministros. El señor Romero Robledo fué entonces tan buen profeta, que se adelantó su profecía.

Le dijo el presidente del Congreso al general que caería del Gobierno al día siguiente de abrir las Cortes, y cayó mucho antes el general; cayó al día siguiente de pensar en la reunión del Parlamento.

A juzgar por el éxito de las predicciones del señor Romero Robledo, Villaverde no caerá hasta fines del año corriente, porque hasta esa fecha no tendrá votado su presupuesto.

Pero no faltan otros que consideran muy posible que el partido liberal venga el poder en los últimos días de Mayo, á consecuencia de la discusión de la crisis en el Congreso. Tal es, repito, el estado general de la política en los presentes momentos.

Se sigue hablando de crisis, pero sin arrebatos ni exaltaciones. —Se pronostica con firmeza y autoridad que meses más ó meses menos, el año 1905 verá en el poder á los liberales. —Se cree que si Maura tiene en su poder la vida del Gabinete, no precipitará el cambio total de la política. —Y todas las conversaciones acaban rindiendo el culto natural á lo imprevisto, que tanto influye entre nosotros.

Martín.

EXTRANJERO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Desde San Petersburgo

Amores contradictorios.—Reformas políticas.—Acuerdos del Comité de ministros.—Obreros y patronos.

En todos los círculos y reuniones de esta capital se tiene plena certidumbre de que la suerte de Rusia interesa en la actualidad al mundo civilizado; pero se ignora por completo si son ciertos ó falsos los rumores contradictorios que constantemente circulan con referencia á la política interior del imperio. Una vez se dice que Gapony ha emigrado, otras que la policía le sigue la pista y no tardará en dar con su escondrijo, y ahora, como tres semanas antes, vuelve á indicarse que el «pope», herido, pasó al hospital y acaba de ser trasladado á la prisión de San Pedro y San Pablo. Otro tanto suele ocurrir respecto á las noticias de la Mandchuria. Un día se da como seguro que Kouropat-

Folleton del DIARIO DE BURGOS. (67)

La Hermandad de los Siete Reyes

Por L. J. Meade y Roberto Eustace

tuve la buena suerte de oír parte de lo que hablaban. Por cierto que lo decían en lengua italiana, la «joul conozo» bastante bien. El nombre del yate se escapó por casualidad de los labios de uno de ellos. Se llama *Snowflake*. También hablaron de una mujer, aunque no pronunciaron su nombre. El *Snowflake* espera á esa mujer. Mientras tanto, los hombres aguardan ocultos en la torre.

Me enteré de todo esto muy despacio, pero fué bastante; no necesitaba saber más.

Regresé en el primer tren de la mañana, y todo lo que acabo de contarle á usted se lo he dicho ya á Tyler y á Ford, los cuales están seguros de que el yate pertenece á madame efectivamente. Los dos van á Hastings en el tren de las doce. Lo que hay que decidir ahora es si usted puede ir con ellos y si puede acompañar á su amigo Dufreyer. Sabiendo lo que usted sabe de la Hermandad, su presencia en Hastings sería muy conveniente.

—¿Iré y podré ahora mismo un despacho á Dufreyer.

—Esta bien. Dentro de una hora, pues aun

no han dado las once, encontrará á los detectives en Charing Cross.

—Pero ¿quién le acompaña usted? pregunté sorprendido.

La joven palideció.

—No, contestó; mi deber me obliga á permanecer en Londres.

—¿Quiere usted decirme lo que piensa hacer ahora?

—Prefiero callar. Hasta las paredes oyen algunas veces.

Y dirigió una mirada por la estancia, como si temiera que alguien escuchase la conversación.

—No tengo costumbre, añadió, de exponer á nadie mi plan de operaciones, pero si declararé que creo muy difícil que más me escape ahora. Sin embargo, un paso mal dado, la indiscreción más insignificante, pudiera ser fatal. Adios, mister Head; me alegro de que tenga confianza en mí.

—Absoluta confianza, respondí, estrechando la mano que me tendió.

Un momento más tarde salió de mi casa. Me encontré un poco arrugando mis cosas, puse un telegrama á Dufreyer y llegué á la estación poco antes de las doce. Mi amigo y los dos detectives me esperaban ya. Tomamos asiento en el tren y partimos. Casualmente en el coche que ocupamos no había más viajeros que nosotros. Ford estaba tan excitado que apenas podía estarse quieto.

—¿No dije yo, exclamó, que que mis Beringer era la única persona que podía ayudarnos? Es como un sabueso; en cogiendo la pista, no la suelta hasta alcanzar la presa. Por mi parte no abrigo duda de que tiene razón al decir que los aliados de madame se ocultan en una de las torres de la costa.

Hizo Dufreyer algunas preguntas y Ford respondió:

—Según me ha dicho mis Beringer creo que es el número 59 el que tenemos que vigilar; es la torre que se encuentra más cerca del pantano. Es evidente que los hombres sólo esperan allí la ocasión de embarcar en el yate, llevando también á Madame. Por supuesto, podíamos ir directamente á la torre y apresarlos; pero como lo que más conviene y lo que más urge es detener á Madame, me parece mejor estar al acecho y vigilar cuidadosamente para que, si llega esta noche, no pueda ocurrirnos sin que la veamos.

Mis Beringer cree que en este momento se encuentra en Londres. Es probable que cuando llegue el instante crítico tengamos que luchar con los hombres de la torre, pero he adoptado algunas medidas que nos servirán de mucha ayuda.

En la estación de Hastings nos esperaban dos agentes de Tyler.

—¿Hay alguna novedad? preguntó Ford cuando los apremios.

—Absolutamente ninguna, contestó uno de ellos; pero es seguro que los hombres se ocultan en la torre número 59 y que el yate se ha acercado más á la costa.

Me lo ha figurado, exclamó Ford. Bueno, pues cuanto antes montemos la guardia tanto mejor. Saldemos en cuanto anochezca. Pasamos dos ó tres horas haciendo preparativos y se convino en que hablamos de salir como si fuéramos a caza de patos silvestres, lo cual servía de disculpa para llevar las escopetas, que tal vez necesitaríamos para caza mayor, si acaso los hombres opusieran resistencia seria.

A las seis salimos en coche Dufreyer, Ford, Tyler, dos agentes vestidos de paisano y yo hacia el Oeste de la población, dirigiéndonos á una parte solitaria de la costa, donde nos esperaba una lancha. Nos reunimos en ella y un momento después marchábamos con dirección á la bahía. A la luz de la luna, que lucía en todo su esplendor, se distinguí claramente la fila de torres de Martello, situadas en la orilla, con los negros pantanos detrás. Ford dirigía el timón, y después de una hora de viaje hizo entrar á la lancha en una especie de fondeadero que desde el mar se extendía hasta los pantanos. Avanzamos en medio del mayor silencio y pocas minutos después los altos juncos que crecían en ambas orillas nos ocultaban completamente. Ford levantó las manos, y sin decir una palabra retiramos los remos.

—En aquella torre están, exclamó indicando una situada á unos docientos metros del punto donde nos hallábamos. No se ve ninguna luz, pero es seguro que están allí.

Bien; lo que tenemos que hacer ahora es lo siguiente: dejaremos la lancha aquí y nos acercaremos á la torre protegidos por el arrecife saliente, desde el cual podemos ver sin ser vistos.

Es imposible adivinar cómo vendrá madame, si en lancha ó de otro modo; pero sea como fuere, tiene que caer irremisiblemente en nuestras manos. Mira usted, Head, añadió, ahí está el yate.

Levantando la vista hacia donde señalaba vi una luz roja y otra verde que se movían de un lado á otro á unas cuantas millas de la costa.

Con las escopetas al hombro y llevando las provisiones que habíamos traído anduvimos con el mayor cuidado por entre los juncos, hasta que llegamos á unos 20 metros de distancia de la torre, la cual se destacaba lábil y silenciosa á la luz de la luna, con la que se distinguía hasta el último detalle, hasta el canchón viejo y estropeado que apuntaba hacia el mar y a cada una de las piedras que conducía á la puerta de entrada, situada en la mitad de la altura de la pared. La torre estaba casi en ruinas, y en varios sitios quedaban los restos de los ladrillos.

—¿Hay una noche apacible, cuyo silencio

kine está enfermo y no tardará en ser relevado del mando, por consecuencia del grave padecimiento cerebral que sufre. Después, continuando la serie de las rectificaciones, se anuncia que Grippenberg ha presentado su dimisión y viene a exponer sus quejas contra el general en jefe, acusándole como causante y responsable de las últimas derrotas.

Así estamos todos en plena confusión, sin acertar a descubrir los misterios, envueltos siempre en nubes de sospechas y recelos. Pero estos inconvenientes no impiden que se trasluzca algo de lo que ocurre en los consejos imperiales y particularmente en las reuniones del Comité de ministros.

Una comisión especial, bajo la presidencia de alto dignatario designado por el czar, examinará las cuestiones referentes a la legislación de imprenta. Sus miembros serán académicos, escritores y delegados de los departamentos ministeriales, pudiendo el presidente invitar a otras personas de reconocida competencia para que concurran a las deliberaciones.

Los proyectos que la comisión formule pasarán al Consejo de Estado, pero el emperador, confirmando lo propuesto por el Comité de ministros, ha determinado abolir desde luego las prohibiciones de insertar comunicados en los periódicos y las formalidades establecidas para su transferencia editorial, que en lo sucesivo solo habrá de notificarse al departamento de la prensa.

En espera de la revisión de las leyes sobre la censura, se podrá suspender gubernativamente la venta de periódicos en los parajes públicos; pero no serán recogidos en las librerías y en las salas de lectura. El ministro del Interior conservará sus atribuciones para exigir el nombre del autor de un artículo que estime denunciable. Las obras literarias cuya supresión se interesa por razones políticas, serán examinadas por la Academia de Ciencias antes de resolver el caso.

Los ministros del Interior y de Justicia revisarán las disposiciones provisionales referentes a la censura, lo mismo que las facultades atribuidas al gobernador general del Cáucaso.

El ministro de Instrucción Pública, previa consulta de Academias y Universidades, también revisará los decretos imperiales que restringen el uso de la lengua vulgar o dialecto en los libros.

Respecto a la cuestión religiosa, el comité de ministros ha establecido diferentes heresias denominadas disidentes. A los viejos creyentes se les aplicarán los nuevos reglamentos que rigen para otras religiones cristianas, pero nada se ha resuelto respecto de la apertura de nuevas capillas y fundación de asilos.

Con insistencia corre el rumor de que el czar dará pronto un manifiesto, creando un Parlamento consultivo formado por delegaciones de los zenstvos.

Pero estos prudentes acuerdos difícilmente calmarán las ansias reformistas de los intelectuales y de los obreros.

La sociedad de los metalúrgicos ha entregado a Witte una Memoria referente a la cuestión obrera, indicando que el movimiento popular tiene raíces profundas y que las relaciones normales con los patronos solo podrán establecerse bajo un sistema de gobierno basado en la justicia, participando todas las clases sociales en las funciones legislativas con igualdad ante la ley, inviolabilidad del domicilio, seguridad personal, derechos de reunión y de huelgas e instrucción obligatoria, difundida en muchas escuelas y bibliotecas.

La huelga de las fabricas de Puntillof continúa y puede ser causa de nuevas complicaciones.

RUTOFF.

POR TELEFONO

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 20 — (11 mañana)

La escuadra española

Las Palmas.—Los marinos de nuestra escuadra continúan siendo muy agasajados. Ayer tuvo lugar la anunciada jira campestre, concurriendo 120 excursionistas.

En el Hotel de Santa Brígida, situado en las inmediaciones del pintoresco pueblo del mismo nombre, se sirvió un espléndido «lunche», regresando a las seis de la tarde.

Hoy, a las dos de la tarde, se celebrará una fiesta «espirtiva» en los jardines de Santa Catalina, sirviéndose después un thé.

Se han hecho más de mil invitaciones. En el paseo de la Alameda tocó ayer la banda de música del Pelayo, escuchando multitud de aplausos.

El alcalde obsequió a los músicos con un refresco. Reina gran animación para el baile organizado por la prensa en honor de los marinos.

La fragata "Stein," Villagarcía.—Procedente de Vigo ha lle-

gado la fragata alemana Stein, ecuela de guardias marinas.

Poco después saltaron a tierra 150 guardias, acompañados de los oficiales y contramaestres, recorriendo la población y sus inmediaciones.

Los alumnos, provistos de máquinas fotográficas, han tomado varias vistas.

Aprovechando la estancia en Villagarcía de varios artistas de la compañía de Biel se dará un concierto en honor de los marinos.

Un crimen

Anoche fué encontrado herido en una de las calles de esta corte el obrero Aniceto Plaza, que falleció esta madrugada.

Ignóranse los móviles y los autores del crimen.

El transpirenaico

Paris.—La comisión de la Cámara ha resuelto pedir a Mr. Delcassé que entable nuevas negociaciones con España para fijar con toda claridad el compromiso respecto a la línea transpirenaica que terminará en Lérida, señalando un plazo determinado para construirla.

"Meeting" de protesta

Gijón.—Por iniciativa de la sociedad de resistencia «La Cantábrica», se ha celebrado en el teatro de Povedano un «meeting» para protestar de las matanzas de Rusia.

Presidió el obrero José León, tomando también asiento en el escenario los representantes de las sociedades adheridas.

Se pronunciaron discursos de protesta, en aras de la fraternidad y de la justicia, diciendo que los obreros españoles deben alentar al proletariado ruso en su campaña contra la autocracia.

Alarma en una iglesia

Bilbao.—En la iglesia de San Vicente, mientras se celebraba ayer la misa de doce, a la cual asistía mucha gente, especialmente señoras, se oyeron gritos de alarma, originándose gran confusión al pretender salir atropelladamente todos los fieles.

Parece que algunas personas habían tomado por la mecha ardiendo de una bomba un cable eléctrico que se había encendido por algún contacto.

El gobernador y el secretario del gobierno, que se hallaban en el templo, dirigieron la palabra a las señoras, explicando lo sucedido, y quedó restablecida la calma.

Gaceta de Madrid

En la Gaceta de hoy se dispone que la Corte vista de luto durante ocho días por la muerte del gran duque Sergio, de Rusia.

También inserta una Real orden resolutoria de un expediente sobre asimilación de industrias para los efectos de la contribución, instruido por el delegado de Hacienda de Coruña.

Prensa de Madrid

El Universo no cede que el czar ceda un átomo de su autoridad, pues si lo hiciera, lo perdería todo.

El Nacional publica un artículo a favor de la juventud, excitándola a que rinda un homenaje digno al señor Echegaray.

El País encuentra mal que se eleven estatuas a los monarcas, cuando no les tienen los madrileños que han sido gloria del Arte, de las Letras y de la Patria.

España condena la labor que se viene haciendo contra el Instituto de Reformas Sociales, en lo referente al descanso dominical.

Dice que con esto se crean antagonismos que distancian al obrero del patrono.

El Imparcial opina que es excesiva la defensa que hacen los mauristas de la obra del señor M. ura.

«Bueno que la defendan—añade—pero no hasta el extremo de declararla intangible.

Notas barcelonesas

Barcelona.—Han regresado de su excursión a Port Bou el señor Sivela y sito personal de la Compañía d. l ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante.

En las estaciones de Girona, Port Bou y demás del trayecto fueron saludados afectuosamente los expedicionarios.

Al ascender ayer en la Gran Vía el globo elevado en la plaza de toros nueva, se enredó en los cables del tranvía eléctrico.

En esta situación, se arrojó al suelo el capitán Vilasgur, sufriendo la fractura de un tobillo y varias contusiones.

Notas sevillanas

Sevilla.—Un inspector, acompañado de dos agentes, sorprendió ayer una partida de juego en el Café de Novedades.

Los «puntos» trataron de huir, originándose un gran escándalo.

Las elecciones provinciales se presentan muy reñidas, habiéndose acordado repartir las dieciséis vacantes en esta forma: nueve a los conservadores, cuatro a los moneristas y tres a los moretistas.

El señor Niembro ha marchado en el expreso a Córdoba, de donde saldrá esta noche para Madrid, después de haber firmado varias contrataciones con diestros y ganaderos.

Ca-o de que se autoricen las corridas de toros en domingo, volverá el señor Niembro a Sevilla para primeros de Marzo, con el fin de cerrar otras contrataciones para las plazas de que él dispone.

De Melilla

Melilla.—Merced a los cuidados del doctor Plaza, ya ha podido abandonar el lecho, completamente curado, Schaddy, que fué herido hace días por los moros de la kabila de Mazuz.

Anoche se celebró una función a beneficio de los s. hiebrros hambrientos, refugiados en esta plaza.

El bosque de Bellver

Palma.—Ayer se celebró una reunión magna de todas las fuerzas vivas del país en el Ayuntamiento, asistiendo un centenar de representantes de las sociedades económicas, de crédito, gremiales, industriales, Cámara de Comercio, obreros, representantes en Cortes, ex-oides, exenadores y numerosos públicos que llenaba el espacioso salón.

Por unanimidad se acordó telegrafiar al presidente del Consejo de ministros, pidiendo que no se levante la proyectada batería

en el bosque de Bellver, demostrando los inconvenientes que existen para esto.

Notes sueltas

Anoche salió de Cannes el Príncipe don Carlos para llegar hoy a Barcelona, donde tomará el expreso de Madrid.

—El miércoles se celebrará Consejo de ministros.

—El Gobierno aún no ha fijado la fecha para la re-ertura de las Cortes.

Se determinará cuando haya terminado su obra económica y social.

Todo lo demás no pasa de la categoría de fantasías.

—Lleva muy adelantados sus trabajos la ponencia de ministros que estudia el problema de las subsistencias, determinando las soluciones de carácter legislativo.

Las demás medidas se llevarán lo más pronto posible a la Gaceta en forma de decretos.

—El señor González Besada ha recibido a una comisión de las sociedades obreras, pidiendo que en el reglamento definitivo se mantenga el cierre de las tabernas y la prohibición de las corridas de toros en domingo.

También le ha visitado una comisión de dependientes de ultramarinos, para rogarle que el descanso dominical sea absoluto en sus establecimientos.

De ambas peticiones ha dado traslado al Instituto de Reformas Sociales para que emita dictamen.

En un café

En el Café Colonial se promovió ayer, a las cinco de la tarde, un monumental escándalo, con motivo de haber puesto un anuncio el dueño del mismo, indicando que no podría permanecer en el establecimiento más de una hora por cada servicio.

Unos obreros se sentaron en el Café y estuvieron allí durante varias horas, negándose a pagar más servicio que lo que habían tomado.

Tan tremendo fué el escándalo que hubo de intervenir la policía, practicando dieciséis detenciones.

Ecos de Rusia

San Petersburgo.—Los aldeanos y el gobierno de Kosgrona han tomado el acuerdo de defender la autocracia, elevando al czar un Mensaje de protesta contra la actual agitación.

El emperador se ha mostrado por ello muy agradecido.

Los demócratas

Valencia.—En el Círculo Democrático se celebró anoche un banquete de 400 cubiertos en honor del directorio del partido.

Se pronunciaron entusiastas brindis por el Rey, el señor Montero Rios y el directorio, dirigiéndose después telegramas de adhesión a S. M. y a los señores Montero Rios, Canalejas y Capdipón.

MENCHETA.

Sociedades

CRUVANTES.—Hermosa y agradable fué la velada que tuvo lugar anoche en tan distinguida sociedad.

El drama Hijo por hijo resultó admirablemente interpretado, siendo justamente ovacionada la señorita Soledad del Cerro y señores Tamayo, Peña y Mesa.

A continuación, el distinguido é iustrado aficionado señor «Cuchi» hizo un precioso monólogo, titulado El rapasuelo, escuchando justos aplausos y teniendo que salir a escena repetidas veces.

En La alegría de la huerta, que fué la última, todos y cada uno de los artistas que en ella tomaron parte, fueron incansablemente aplaudidos.

Muy bien caracterizados todos y muy oportunos en los diversos personajes.

Iniciáronse las ovaciones al aparecer la monísima pareja de baile Genoveva y Patrocinio López, y no cesaron un momento, siendo por igual los plácemes para la señorita Del Cerro, en su papel de «Carola», cantando con gusto y afinación; Del Olmo, que bordó, como siempre, su papel de «Alegrías»; Leoparar, derrochando «vis cómica» como organista y director de banda; Cano, Cuadra, Vergara, Bujanda y López (D. J.).

Las partes y coros muy afinados, bajo la dirección del reputado y estudioso maestro señor Pereda, que amenizó la velada acompañado del joven violinista señor Arcouada.

En suma: un éxito más para la Sociedad, que ha demostrado poseer valiosos elementos para el drama y zarzuela, pudiendo decirse que La alegría de la huerta ha sido una de las mejores de la temporada.

El local completamente lleno, habiéndose hecho un verdadero derroche de «confetti.» Y hasta el domingo próximo, en que se pondrán en escena las zarzuelas Una onza y Los chicos de la escuela.

BRETÓN DE LOS HERREROS.—También en esta sociedad estuvo muy animada la reunión, habiendo tomado parte en la velada el notable transformista é ilusionista barón de San Marcial.

Amenizó los intermedios el distinguido profesor señor Oliván.

Los bailes celebrados en la Sociedad de Conciertos, El Placer y La Palma, tan concurridos como de costumbre.

NOTICIAS

Con motivo de las obras que están llevándose a cabo en el Salón de Recreo, el baile

que acostumbraba a celebrarse por Carnaval, tendrá lugar durante la Pascua de Resurrección, para cuya época se calcula que habrá quedado terminada dicha obra.

En Herrera de Valdecañas se celebró el sábado la boda de nuestro querido amigo y corresponsal en Pampliega D. German M. teo Ausin con la señorita D. Irene Prieto Tamayo, apadrinándoles su hermana la señorita Da Anunciación Prieto, y el conocido médico de Pampliega D. Mariano Mateo Ausin, hermano del novio.

Desearnos a loan nuevos cónyuges muchas felicidades.

Tienda-Asilo.—En el día de hoy se han suministrado 184 raciones.

Con motivo de celebrar ayer los días nuestro particular amigo el dignísimo delegado de Hacienda, D. Alvaro Solano, ha recibido inequívocas pruebas de cariño, no solo del personal que a sus órdenes sirve, sino de las numerosas relaciones con que cuenta en la sociedad burgalesa.

Reciba nuestra sincera felicitación.

Ayer, a las cuatro de la tarde, falleció en Bilbao el procurador de aquella Audiencia D. Dámaso Dancausa y Arcos.

Acompañamos a su apreciable familia en su profundo dolor.

Anoche se celebró en el Círculo Carlota la conferencia político-científica de costumbre, con numerosa concurrencia.

Por el alma del Excmo. Sr. D. Fabio de Arana y Echeverría, gobernador militar que fué de esta plaza, se celebrará mañana, aniversario de su fallecimiento, Misa a las nueve en la iglesia conventual de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, exponiéndose además el Santísimo durante el día.

La familia ruega a sus amigos y conocidos tengan a bien encomendar a Dios el alma del finado.

A las familias

En agradecimiento al constante favor que nos dispensa el público burgalés, nos es muy grato participarle que desde el día 15 hacemos nueva rebaja en los legítimos vinos que en esta casa se expenden, siendo los precios como sigue, en garrafrones y pellejos: Valdepeñas superior arroba ó cántara 7 pts. Navarra 7, Rioja 7, Cualquiera de las clases litro 0,50 botella sin casco 0,40 Embotellado 50 céntimos más. Se sirve en envases de la casa perfectamente limpios. Se dan catálogos.

Plaza de Prim, 21.—«El Buen Gusto»

Han sido curados en la Casa de Socorro: Una niña, de una herida contusa en la cabeza, que la produjo un chico con una piedra.

Una mujer, de dos heridas contusas en la cabeza y nariz, que se produjo por una caída.

Un individuo, de varias heridas incisas y contusas en la frente y nariz, que le causó un individuo con un vaso.

Anoche, sobre las ocho y media, fueron detenidos por el dependiente del fieltro de Quintanadueñas, Prudencio de Frutos dos hombres que habían robado a José Martínez Puente, vecino de Urbel del Castillo, en un ventorro de la carretera de Quintanadueñas, una bota con vino, un saquillo blanco, con dos tortas, y un paraguas, trasladándose a dicho fieltro los guardias municipales Juan Perez y Saturnino Cremer.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Dentadura perfecta, blanca y sana con el LICOR DEL POLO conseguido y a la hermosura nadie se resista pues es tu boca de carmín y grana.

Se ha concedido permiso por el gobierno civil a los mozos del barrio de San Pedro de la Fuente para celebrar bailes públicos los días 21, 22, 23 y 24 del actual, por la tarde en la era y por la noche en la calle de Villalón, núm. 26.

ASOMBROSA LIQUIDACIÓN DE RELOJERÍA Brillantes al carbono en pendiente s. pulseras y sortijas; la mejor imitación conocida hasta el día, todo montado en oro reforzado; cadenas de señora y caballero, y relojería más barata que en fabrica.

No se hagan caso de personas que lo descrediten, pues la gran rebaja que hago es motivo del descuento por los mismos del oficio.

Hotel Monin. Murtes, 21, último día. Rebaja de precios. El que no quiere caldo, taza y media. Ya que los del oficio se quejan, que se quejen por algo.

HOTEL MONIN

En el teatro de Calderón de la Barca, de Valladolid, se celebró anoche la solemne velada organizada por la prensa de dicha capital, en honor del ineigne poeta castellano Gabriel y Galán.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo a él representantes de la prensa de las distintas provincias castellanas.

En nombre de la prensa burgalesa, concen-

tró nuestro querido amigo y corresponsal D. Anselmo Salvá, designado a todos los periódicos locales.

DOLOR EN LA ESPAÑA DOLOR EN EL COSTADO DOLOR EN LA RODILLA DOLOR EN EL PIE

En cualquier sitio donde se halla el dolor, lo hace cesar y mantener en calma el mal.

EL PARCHÉ POROSO "EXCELSIOR"

Puede obtenerse en cualquier farmacia asegurándose de que lleve la marca de la niña embotando la bandera Excelsior y posea el remedio para

DOLOR EN LA ESPAÑA DOLOR EN EL COSTADO DOLOR EN LA RODILLA DOLOR EN EL PIE

Café Candola Gran sexteto.—Concierto de todos los días de ocho y media a once y media. SELECTO REPERTORIO PROGRAMAS DIFERENTES Y SINGULARES

En la acreditada academia y taller de confección de D. Amalia Esteban, se cursan oficiales y aprendizas de modista. Calle de San Mateo, 25 y 27, 3.º, puerta 15.

A las señoras Vean equipos, canastillas y vestidos para niños y niñas, modelos nuevos, de la casa Goya y C. de la calle del Hotel Norte.

Nota.—Grandes novedades en las damas para vestidos de señoras, de la calle de París con 30 por 100 más que todas las casas de España.

La tos, ronquera, coquequillo, resaca, padecimientos de garganta, se curan pastillas Ceppo de Mentol y Guala primera pastilla se calma la tos y es mejoría.

En todas las farmacias, 1.50 pesetas.

La inhalación antiséptica y halógena se obtiene al disolverse en la boca las Morelló, es el remedio más radica-

guro para resfriados, tos, catarrillos, bronquitis, etc.

Composturas de relojes de plata, níquel é

2 pesetas No se cobra más en ningún caso. Cristales de todas clases, formados para relojes de bolsillo

25 céntimos Relojería Eléctrica é

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

Es indispensable en invierno el abrigo de goma marca León para proteger del frío y la humedad en los pies.

